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Gestion de l’éducation

Formation en conseillance pédagogique
Ouverture de nouveaux groupes à l’automne 2012

Lieux : Longueuil, Québec, Ste-Thérèse et région de l’Outaouais 
Depuis septembre 2011, nous offrons un microprogramme de deuxième cycle de 12 crédits en conseillance pédagogique. Ce parcours de professionnalisation, élaboré en partenariat avec diverses commissions scolaires, s’adresse à toute personne qui exerce un rôle-conseil en éducation et plus particulièrement à des conseillers pédagogiques.
Si vous travaillez à ce titre au primaire, au secondaire, en adaptation scolaire, en formation professionnelle ou en formation générale aux adultes et que vous souhaitez développer votre agir compétent dans des contextes de formation ou d’accompagnement, notre parcours pourrait répondre à vos besoins. Cette formation, d’une durée de deux ans, permet de créer un réseau d’échanges et de partage entre conseillers pédagogiques de divers ordres tout en contribuant au développement de compétences inhérentes au rôle-conseil.
Pour en savoir davantage, nous vous invitons à une des rencontres d’information qui se tiendront à Longueuil et à Québec aux dates suivantes : 

À Longueuil :
Date : 14 juin 2012
Lieu: Campus de Longueuil, local 3620
Accueil à 17 heures

Présentation à 17h30

Brigitte Gagnon, responsable du programme
À Québec
Date : 21 juin 2012

Lieu : Hôtel Alt
1200, avenue Germain des Prés (Ste-Foy, La Mezzanine) 

Accueil à 17 heures

Présentation à 17h30
Louise Royal, responsable du programme
Informez-nous de votre présence en communiquant à l’adresse suivante :

gef@usherbrooke.ca ou par téléphone au 450 463-1835, poste 61489
Veuillez noter qu’il est aussi possible d’offrir cette formation dans votre commission scolaire pour des groupes de 20 personnes ou plus. Contactez-nous pour plus d’informations.
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